

网上拍卖公车,烟台仨月办3场

透明公开,参与度高,网上拍卖备受关注,不过相关法律需要继续完善



本报记者 苑菲菲

经过两天的网络公开拍卖,烟台农商银行114辆公车被竞买人“抢购一空”。2014年10月份,烟台首次以网络竞拍方式拍卖市直机关淘汰的34辆旧公车。接下来两个月时间,又进行了两场网上车辆拍卖。网络拍卖存在哪些优势?有无假拍和围标?如何实现监管?记者进行了调查。



2014年10月17日,烟台市首批进行拍卖的公车开始对市民开放展示。这批公车前挡风玻璃上贴着拍卖单,上面注明了车型、起拍价格等信息。(资料片) 本报记者 韩逸 摄

34辆车仅一辆流拍 一面包车加价60次

2014年10月20日、21日,烟台首次集中以网络竞拍的方式拍卖了市直机关淘汰的34辆公务用车,拉开了网络拍卖的序幕。此次网络拍卖仅一辆车流拍,其中一辆面包车被加价60次才拍走。12月19日,莱州法院在淘宝网司法拍卖板块上,拍卖法院处置的标的物红旗轿车,因竞买者在最后几分钟发力,拍卖延时三次,经过11轮竞价后被买走。

12月24日,烟台农商银行将全行114辆公车全部在鲁拍网上进行拍卖。据负责此次拍卖会的山东佳联拍卖招标有限公司副总经理王红宝介绍,此次拍卖是鲁拍网运行以来规模最大的一次。而鲁拍网是省内目前唯一一家网络拍卖平台,可为全省近400家拍卖企业提供网络拍卖。

公车网上拍卖时 2万多人线上围观

这三场拍卖,除了淘宝网司法拍卖外,其他2场均由拍卖公司在网络平台举办。网上拍卖不设现场,不少有意向参与竞拍的人担心,拍卖时摸不着相应的物品,只看网络晒出的照片会有差别。

对此,王红宝介绍,在网络拍卖开始之前,公司举行过为期2天的拍品公开展示,有意向参与拍卖的竞买人可以现场查看车辆的车况。而此前的两次拍卖,在拍卖之前也都允许现场查验车辆的情况。

王红宝说,公车拍卖前,委托方前期要做很多工作,把车辆的违法信息处理完、证件补齐后才会拍卖。二手车商或企业参与的话需要审核企业相关资质文件。网络拍卖对全社会都是公开的,委托人登录平台后可以监督全部拍卖过程,烟台农商银行车辆拍卖首日在线围观人数达到2万多人。

1 网上拍卖有哪些优势?

参与人数多,透明度高,是未来的发展趋势

对于此次烟台农商银行的公车网上拍卖,王红宝表示,在现场拍卖时,会有竞买人恶意串通的情况发生。现场的竞买人互相串通,以较低的价格拍下物品,甚至致使标的流拍。而将拍卖会放在网上,全国的网民都可以参与,透明度高,参与人数更多,可以有效防止串标的情况发生。

另外,王红宝称,受委托的拍卖机构,尤其是拍卖公

车的拍卖机构,之前都要经受严格的把关,一般服务都比较到位,在拍卖过程中通过硬件和软件双重防护,可以有效保障网络安全,防止“黑客”攻击。

王红宝介绍,拍卖公司将拍卖会搬到网上举行,在未来会是一个发展趋势。“网络拍卖是2010年前后才逐渐开始的,因为网络拍卖时操作细节都是透明公开的,公

车改革开始后,已经开始公车改革的企事业单位一般都选择委托拍卖公司进行网络拍卖。”王红宝表示,网上拍卖提高了交易效率,降低了拍卖成本和拍卖门槛,在一定程度上也可以节约成本。此外,网上拍卖可以让竞买人公平参与竞价,因此相比现场拍卖来说,网拍的溢价率更高,国有资产更容易得到保值。

2 是否会取代现场拍卖?

艺术品或者房产拍卖,拍卖师不可替代

对于网上拍卖能吸引更多参与、防止串标等优势,另一拍卖公司负责拍卖的相关人士表示了肯定,但他认为完全取代现场拍卖是不可能的。“目前拍卖公司90%的业务仍然通过现场竞价的方式公开拍卖,传统拍卖毕竟有几百年的历史,机动车拍卖适合放到网上进行,但如果是房地产或者艺术品拍

卖的话,拍卖公司一般仍然会选择现场拍卖。”

该人士认为,拍卖公司之所以会将拍卖会搬到网上,是数字化网络的发展趋势导致。机动车的拍卖会一般拍卖公司会选择网上拍卖,主要是一次拍卖的数量比较多,线下拍的话竞买人很多,现场会比较乱,不好控制。但如果标的物是艺术品

的话,虽然网上拍卖能够节省场租,参与的人也会更多,但缺少了拍卖师这个拍卖会的灵魂所在,除了网站上介绍的那些字之外,没有人更好地针对某个标的物做解说,竞买人临时有什么问题也无法更好地沟通。在物品交接时,容易出现纠纷。而艺术品等标的物缺少了拍卖师,也不一定成功拍卖。

3 如何实现有效监管?

行政部门还无法监督,相关法律需要完善

举办一场线下拍卖,拍卖公司需要提前做很多准备,要寻找合适的场地,提前组织预展,组织现场拍卖,拍卖时委托方和拍卖物资所属一方都要到现场监督拍卖。涉及到环保有关的拍卖,环保部门也会现场监督。另外,部分拍卖审计部门及相关鉴定部门还会到场。

而线上拍卖的话,监管如何进行呢?对此,有拍卖公

司的拍卖人员介绍,因为在线拍卖的相关法律还不完善,所以除了让大众登录拍卖平台监督之外,行政部门还没有对线上拍卖形成有效的监督。

有拍卖行业的人士表示,参与网上拍卖的竞买人交纳保证金后,仍然要和拍卖公司线下签订相关协议。目前《拍卖法》对于在线拍卖没有具体规定,所以有的在线拍卖类似

电子商务的性质。因为目前所有的拍卖,不管线上线下,都要符合《拍卖法》规定,委托拍卖公司来进行。此外,无论是国内还是国外,网上拍卖目前都没有一个比较成熟的能够供参考的经验,对于非拍卖企业进行拍卖活动,怎样做做到有规可依,同时又能让从事网上交易的企业有一个相对公平宽松的经营环境,是需要解决的问题。

烟台“酸辣小丸子”

入围十大特色家常菜

本报1月3日讯(记者 王永军) 近日,山东省商务厅公布了美食山东十大特色家常菜点,烟台锦绣江南长生店姜忠豪的“酸辣小丸子”榜上有名。同时还公布了90道美食山东特色家常菜点,烟台有8道菜点入围。

2014年4月-11月,山东省商务厅和山东广播电视台联合举办了“美食山东——家常菜”大赛。全省共有890多家餐饮企业,1500余名参赛选手和2000余道菜点参加初赛、复赛。2014年11月24日,入围前40名的参赛选手参加了在济南举办的决赛,经裁判委员会严格评判,产生了“美食山东十大特色家常菜点”等各项奖项。

泰安廊亦舫餐厅部长城的泰山灵芝鸽,青岛船歌餐饮管理有限公司李祥超的五彩海鲜水饺等10道菜点被评为“美食山东十大特色家常菜点”,烟台锦绣江南长生店姜忠豪的“酸辣小丸子”榜上有名。

此次还评选出90道美食山东特色家常菜点,烟台一共有8道菜品上榜。分别是锦绣江南新桥店柳中丽的开花片片配虾酱,烟台新雅酒楼李本祺的贝蓉鲜豆方,烟台回味香餐饮有限公司王永涛的宫廷秘制排骨,烟台新时代大厦初军涛的香酥布袋海肠,烟台新时代大厦王道军的海珍毛头丸子,烟台东祺汇海酒店王兴虎的香煎海肠包,莱山中心君度酒店边学娇的海胆黄汤包,百纳滨海观澜酒店沈祖国的烤花卷。

市区管道液化气

价格调为15元/立方米

本报1月3日讯(记者 李凝) 记者从烟台市物价局获悉,从2014年11月下旬以来,液化气出厂价格持续下降,为维护管道液化气用户权益,根据《烟台市区管道液化气进销价格联动办法》的相关规定,烟台市物价局决定自2015年1月1日抄见气量起,将烟台市区管道液化气销售价格,由原来的17.00元/立方米调整为15.00元/立方米。

调查显示,汇通燃气公司2014年液化气采购均价(含税)为6270元/吨,12月采购均价(含税)为4310元/吨,10月-12月采购均价(含税)为5200元/吨。按照《烟台市区管道液化气进销价格联动办法》规定,3个月为一个联动周期,此次,市区管道液化气销售价格应调整为15.00元/立方米。

福山区提高

爱心救助标准

本报1月3日讯(记者 柳斌) 记者了解到,福山区今年再度提高救助标准,农村困难家庭从每户救助700元提高到800元,城市困难家庭从每户救助900元提高到1000元。

明后天有雨雪,最低气温-6℃

本报1月3日讯(记者 蒋大伟 实习生 庞旭) 3日,烟台市上空云量逐渐减少,南北风交替频繁风力小,气温变化不大。据烟台气象台报,预计

5日开始,受冷暖空气共同影响,全市有小雨雪,北风增大,气温明显下降。5日和6日最低气温为-6℃。提醒市民注意天气变化,及时增添衣物。

据烟台气象台1月3日16时发布的天气预报,4日,晴到少云,北风3级到4级,气温9℃到1℃;5日,晴转阴,白天有场雨雪,南风转北风3级到4级转

6级到7级阵风8级,气温-1℃到7℃;6日,阴,局部有小雨雪,转多云,北风6级到7级阵风8级转4级到5级,气温-6℃到2℃。